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UN A P E L 
Ajungând anul acesta turnurile şi cupolele 

bisericei noastre catedrale sub coperiş — a 
sosit timpul ca să facem comanda clopote
lor, — dintre cari unul de circa 2000 kgr. 
va fi aşezat singur într'un turn, iar celelalte 
3 de circa 1200, 600 şi 200 kgr. în al doilea 
turn. 

Facem deci un călduros apel, cătră On. 
Societăţi şi oamenii de bine, cu dare de mână 
şi inimă, ca să dăruiască preţul unui clopot, 
şi anume de se poate ori unul singur, ori o 
grupă de mai mulţi asociaţi, şi să ne avizeze, 
despre dorinţa lor ca să putem dispune de
odată cu comanda şi inscripţia numelui ge
neroşilor donatori, al căror nume dorim să 
fie eternizat. 

Cu o cale facem un apel călduros şi la cre
dincioşii noştri dela sate, preoţi şi mireni, 
cari mai au piese de argint din banii vechi 
eşiti din uz, să le dăruiască pentru ca să le 
topim în aliagiul clopotelor ştiut fiind cât de 
melodios este sunetul clopotelor dacă conţin 
şi metale mai nobile. 

Spre acest scop avem deja o cantitate bu-
nişoară dela Reuniunea Femeilor Ortodoxe 
din Cluj. 

Cluj, ziua Crucii 1925. 

NICOLAE IVAN, 
Episcop ortodox. 

Sinodul dela Niceea 
In anul acesta se împlinesc 1600 ani dela 

cel dintâi sinod ecumenic ţinut în Niceea la 
325. 

Adunări sinodale au fost, în parte şi înainte 
de 325. Ereziile şi schismele au fost combătute 
atât în parte de fiecare reprezentant al bise
ricii, acolo unde se iveau, cât şi în întrunirile 
lor. O adunare însă, care să întrunească Pe 
toţi reprezentanţii bisericii împreună cu şeful 
statului, nu se ţinuse până la Sinodul dela Ni
ceea din 325. Nici împrejurările nu fuseseră 
favorabile Şi nici ereziile nu erau atât de protiv-
nice şi atât de acute. Numai când un preot din 
Alexandria Arie, din vanitate şi orgoliu, şî-a 
permis să atace dumnezeirea Fiului, spunând 
„Ca fost un timp când nu era", numai atunci, 
ou ajutorul lui Dumnezeu şi voinţa împăratu
lui Constantin-cel-Mare, s'au întrunit episcopii 
din toate părţile, ca să opună dreapta credinţă 
ereziei. Şi s'au adunat cu multă dragoste faţă 
de biserica pe care o reprezentau, mai ales că 
forma sub care Arie răspândia erorile, nu atră
gea pe mulţi. Spiritele erau agitate, căci Arie 
nu se supunea episcopului lui şi nici hotărârilor 
luatq de el, cu consensul celor de acolo. împă
ratul era şi el neliniştit. Văzuse ce putere are 
creştinismul şi cât folosise ţării sale într'un 
timp scurt şi nu putea sta cu braţele încruci
şate acum, când prin neînţelegerile provocate 
de erezia lui Arie, se sîăbia puterea de viaţă a 
legii celei noi. „ScăPaţi-mă de griji şi de tarbit
rare, zice;i el, daţi-mi iarăş liniştea zilei, odihna 
nopţii şi bucuria vieţii". 

Liniştea în biserică, ieşită din; dragoste şi 
frăţie creştină, se menţinea numai prin păstra
rea aceleaşi credinţe şi practicarea aceloraşi 
obiceiuri. In acest SCOP părinţii bisericii se adu
nau Şi Purtau grija ca să se păstreze ceeace 
Domnul şi sfinţii lui apostoli au dat în biserică 
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şi pentru ea. Ei erau pătrunşi de adevărul că 
„Cerul şi pământul vor trece, iar cuvintele lui 
nu vor trece" şi se adunau, căci „unde vor fi 
2 sau 3 adunaţi în numele Lui, acolo va fi şi El" 
cum le-a promis: „Iată eu cu voi sunt Până la 
sfârşitul veacurilor". 

Şi când liniştea în biserică era atât de turbu
rată prin erezia lui Arie şi când au văzut atâta 
bunăvoinţă din partea împăratului, care dorea 
restabilirea liniştei, s'au adunat cu toţii, acolo 
unde se fixase locul întrunirii, la Niceea. 

La această primă adunare ecumenică, cum 
spune istoricul Sozomen, s'al fixat în simbolul 
credinţii că Fiul lui Dumnezeu este de aceeaş 
substanţă cu Tatăl, născut din eternitate, şi au 
fost declaraţi elretiei toţi ceice profesau altă 
credinţă. Scriind către credincioşii bisericii sale, 
Eusebiu al Cesariei zice: „Iată învăţătura noa
stră, aşa cum a fost cetită în faţa împăratului 
şi aprobată de toţi; aşa cum am Primii-o dela 
episcopii dinainte de noi; aşa cum am învăţat-o 
din tinereţa noastră, când ne-am botezai; aşa 
cum este în Sf. Scriptură... . 

Sinodul formulează articolele din simbolul 
credinţei, aşa cum le avem, privitoare la Dumi-
nezeuTatăl şi Dumnezeu-Fiul. El scrie biserici
lor din Alexandria, Egipt, Libya şi TentaPole: 
„In comun acord s'a hotărît a se anatemiza ne
legiuita opiniune a lui Arie şi a adepţilor săi". 

Tot acest Sinod a fixat data ţinerii Sf. Paşti 
Pentru întreaga biserică, cum spune tot în acea 
scrisoare către bisericile amintite „că a fost 
cu fericire.' terminată şi cu toţii vor serba-o în 
aceeaş zi". 

Deci, acest sfânt şi mare sinod, la care au luat 
parte 318 Părinţi, a formulat credinţa pentru 
veacuri aşa cum o mărturiism în Simbol, după 
cum foarte bine zice Sf. Atanasie în epistola 
către episcopii Africei „Cuvântul Domnului prin 
sinodul Niceean rămâne în veac*\ Prin aceasta 
se iea orice motiv de abatere dela credinţă, 
căci de acum înainte ea este fixată în formele 
ce trebuie primite neschimbat. 

Până la acest Sinod, ori de câte ori se ivea 
vr'o părere contrară, era- condamnată, dar nu, 
se punea nimic precis prin care să se exprime 
doctrina adevărată. De astădată nu numai s'a 
condamnat o erezie, ci s'a formulat şi învăţă
tura în mod Pozitiv, aşa că, pentru primaoară, 
avem simbolul de credinţă obligator pentru în
treaga biserică, eşit din examinarea Sf. Scrip
turi si reprezintând adevărurile cuprinse în ea. 

Tot aşa, acest Sinod introducând unitatea in 
privinţa timpului serbării Sf. Paşti, aduce vese
lie lumii creştine de a sê  bucura peste tot în 
aceeaş zi de amintirea învierii Domnului. Si
nodul acesta a primit si introdus în biserica 
creştină mai întâi călindarul păgân al lui Iuliu 
Cesar, îndreptând pentru trecut greşala lui şi 
sărind peste trei zile. Dar sfinţii Părinţi n'au ho
tărît, cum să îndrepteze deosebirea între anul 
solar şi anul din calendar si pentru viitor. De 
aceea în 1600 ani calendarul nostru a întârziat 
cu 13 zile, pe cari a trebuit să le îndreptăm 
anul trecut. 

Acest Sinod a PUS capăt şi trufiei acelora 
dintre episcopi, cari îndrăzneau a se amesteca 
în eparhii streine, a înlăturat pentru totdeauna 
celibatul clericilor şi prin cele 20 canoane, - ce 
a formulat, a dat pentru întâia dată legi aplica
bile în întreaga biserică. 

Din cela zise rezultă: 
. Că dela acest Sinod începem a avea linişte 

prin stabilirea credinţei în formule neschimbă
toare completate de celelalte sinoade ecume
nice. 

2. Că de acum Sinoadele ecumenice au să 
hotărască asupra credinţei, pentru unitatea ce 
trebue să fie în biserică, cum se vede din celce 
s'au decis la celelalte Sinoade ecumenice. 

3. Se pune începutul în mod oficial al conlu
crării dintre puterea bisericească şi cea lumea
scă pentru liniştea şi buna prosperare a cre
dincioşilor cari, în acelaş timp, sunt şi cetăţeni. 

Iată momentele ce trebuesc prinse şi puse în 
lumina ce trebuie să dea însemnătate zilei de 
amintirea a 1600 ani dela primul Sinod ecu
menic. Apostolul. 

Inauprarea festiva 9 academiei noastre 
teologice 

Duminecă în 4 Oct. s'a făcut inaugurarea fe
stivă a noului an şcolar la Academia noastră 
teologică din Cluj. Au asistat la această festi
vitate P. S. S. episcopul Nicolae cu toţi membri 
consistorului, prof. univ. Dr. Ion Lupaş, dep. 
Dr. Petru Metes, insp. Dr. Gheorghe Vilt, adv. 
Dr. Teodor Popescu, prof. Ion Oţoiu, medicii 
Dr. Constantin şi Dr. Dimitrie Stanca, ing. Ivaş-
cu, profesorii academiei, mai muliţ domni, dame 
şi studenţi universitari. 



După săvârşirea sf. liturghii în biserica pa
rohială publicul trece în clădirea academiei din 
Str. Avrarn Ianeu, noua achiziţie pe seama a-
cestei academii, în care s'au instalat şalele de 
învăţământ. 

P. S. Sa episcopul, întiinpinat de corul teolo
gilor cu cântarea „Pre stăpânul" sărută evan
ghelia şi crucea. 

Asesorul consistorial Andrei Ludu asistat de 
presbiter prof. Dr. A . Buzdug şi as. cons. Dr. 
Vasile Sava ca diacon, oficiază sfinţirea apei. 
Răspunsurile le dă corul studenţilor teologi 
sub conducerea prof. Dr. Vasile Petraşcu. Ser
viciul divin se încheie cu rugăciunea Pentru des
chiderea anului şcolar şi „Tatăl nostru" cântat 
de cor. 

După aceasta ia cuvântul decanul acade
miei, dl Dr. Andrei Buzdug, rostind următoarea 
cuvântare : 

PreasHnţite Stăpâne, Dnelor şi Dior, 

Românul îşi începe toate lucrările sale făcând 
semnul crucii şi rostind un: „Doamne ajută". 

Credincioşi acestei datine strămoşeşti, să-mi 
fie. îngăduit să ridic întâiul cuvânt, cu prilejul 
deschiderii festive a noului an şcolar dela Aca
demia noastră teologică. 

Clipa de faţă nu este numai o solemnitate 
tradiţională, ci un moment de serbătoare na
ţională, însemnătatea ce o are în viaţa naţionala 
şi culturală biserica noastră strămoşească e un 
fapt atât de clar, ce cred, nu mai are nevoie 
de muil̂ ie {demonstraţii. Căci în tot decursul 
vieţii istorice a acestui neam, sunt aşa de 
strâns legate fiinţa lui etnică naţională, cultu
rală şi credinţa lui, încât şi să vrei Şi nu le poţi 
desfiinţa. 

Naţionalitatea şi credinţa formează in sufle-
tul neamului nostru un ce nedespărţibil, ele 
sunt. sintetizate, sunt numa idouă laturi a unuia 
şi aceluiaş conţinut. Dacă această sinteză de 
neam şi credinţă el a păstrat-o în decursul tim
pului, ce datoriq mai mare avem azi, decât toc
mai întărirea acestei credinţe. 

Academiei noastre îi incumbă această operă 
grea. Ea trebue să aprindă făclia culturii şi a 
credinţei. Ea trebue să devină o instituţie vie a 
neamului. Din ea va trebui să curgă o viaţă 
vie, viaţă legată prin toate fibrele ei de viaţa 
externă. Căci aci, în această viaţă externă, tre
bue ea să acţioneze. Ea trebue să devie isvorul 
credinţei din care să se adape românismul din 

acest colţ de ţară. De aci trebue să pornească 
Pionerii credinţei străbune, cari să fortifice 
viaţa prezentă a neamului, să-i idealizeze vii
torul şi să-i apoteozeze trecutul. 

Conştient de rolul important al acestei insti
tuţii, anul trecut, Vrednicul nostru Arhiereu i-a 
dat fiinţa. Dar pe când atunci eram restrânşi 
într'o clădire mai modestă, astăzi vedem că 
festivitatea inaugurării se îndeplineşte într'un 
edificiu mai mare, în această sală impunătoare, 
cu miros de bisericească tămâie. Faptul acesta 
este a se atribui iarăşi înţeleptei conduceri a 
P. S. Sale, care de când este în fruntea epar
hiei noastre, munceşte fără preget, călăuzit 
fiind numai de simţul datoriei faţă de biserică 
şi neam şi adevărul cuprins în cuvintele marelui 
poet Vlahuţă: 

„Sfântă muncă e aceea 
„Ce răsplată 'n ea-şi găseşte" 

Dior Studenţi, 

Profetul Osea la cap. 4 zice: „paporul meu 
se prăpădeşte, pentrucă nu are ştiintăt\ Ce cu
vinte mai frumoase V'aşi putea adresa astăzi, 
decât ale acestui profet, care vă arată datoria 
D Voastră. Dacă poporul se prăpădeşte din 
cauza lipsei de ştiinţă, atunci de bună seamă 
trăinicia şi existenţa noastră pe aceste Plaiuri 
ni-se asigură prin ştiinţă, dar acea ştiinţă care 
e bazată pe credinţă şi din care izvoreşte viaţa 
morală. DesPre această ştiinţă vorbeşte şi pro
fetul când exclamă: „pentrucă ai lăpădat 
ştiinţa şi eu te vou lăpăda pre tine... şi pentrucă 
ai uitat legea Dumnezeului tău, şi eu voiu uita 
pe fii tăi..." 

Vorba lui Alecsandri: 

„Cred că treptat se Pierde â neamului fiinţă, 
„Când el se depărtează de a bunilor credinţă". 

Adevărata ştiinţă se câştigă însă prin muncă 
intenzivă, serioasă şi perpetuă, căci numai Prin 
muncă ni-se oţelesc forţele şi numai prin ea 
câştigăm un conţinut al vieţii. Folosiţi bine tim
pul căci zilele grele ^sunt. Pe mulţi îi auzim, 
că viitorul este al tinerimei. Este adevărat. Dar 
viitorul pretinde datorii şi jertfe. Aveţi să înde
pliniţi o operă grea şi mare, aveţi să fiţi lumina 
neamului. De aceea munciţi, cetiţi continuu, ca 
poporul să nu rămână fără ştiinţă şi pentrucă 
poporul să nu se prăpădească purtaţi în inimă 
cuvintele poetului ţărănimei noastre: 



„Spre soare ni-e gândul şi mergem spre el, 
„Lumina ni-e ţintă şi binele ţel. 
„Trăiască-ne ţara şi neamul! 

După cuvântarea decanului vorbeşte P. S. Sa 
episcopul Nicolae, adresându-se cu sfaturi şi 
poveţe părinteşti atât profesorilor cât şi stu
denţilor. 

Dându-ne seama de rostul vremurilor de as
tăzi — zice P. S. Sa — şi de rostul academiei 
Pe care o inaugurăm în acest moment, o sin
gură îndatorire incumbă tuturora, atât profe
sorilor cât şi studenţilor, de a-şi împlini dato
ria întreagă şi deplină, în munca la care s'au 
dedicat. Vremile de acum şi cele viitoare aş
teaptă să iasă de aici preoţi vrednici, conştii 
de chemarea lor, apostoli adevăraţi ai evanghe
liei lui Hristos. Sate multe sunt astăzi lipsite 
de conducători, altare stau pustii şi lumea este 
dornică de refacerea sufletească, credinţa in 
multe părţi se clatină căzând jertfă ispitelor sec
tare. De aceea se recere mai presus de toate 
ca fiecare să fie la locul său, om întreg, şi să-şi 
pună în slujba chemării sale întreaga fiinţa sa. 
Fiecare slujbaş al bisericii trebue să fie un os
taş neînfricat al credintii străbune, al tradiţiei 
şi al evangheliei. Şi unii şi alţii sunt datori să-şi 
dea seama că instituţia academiei are la temelia 
ei educaţia sufletului şi în punctul acesta «a 
trebue să fie superioară chiar şi universităţii. 
Ea are să fie o instituţie de model, care să ie 
vrednică de cel mai înalt respect din partea 
tuturora. Şi aceasta numai aşa se poate dacă 
fiecare îşi va împlini datoria cu deplină con-
ştienţiozitate. instituţia aceasta s'a ridicat cu 
trudă şi jertfe mari. Şi noi cari am ostenit pen
tru zemislirea ei vom avea adevărată satisfac
ţie numai atunci când fiecare îşi va împlini în
treagă datoria. Nu cer mai mult dela nici umil, 
decât datoria. Şi aceasta voi şti să o apreciez 
după cuviinţă faţă de fiecare muncitor în vua 
Domnului. Nu voi întârzia însă să dojenesc şi 
să dau mustrarea cuvenită celor ce nu vor f. 
la locul lor şi nu-şi vor împlini această datorie. 
Slujba bisericii reclamă caractere firme, oameni 
cu convingeri hotărîte, exponenţi ai principiilor 
evangefice şi pentru aceasta! fiecare e dator 
să-şi facă seama cu sine dela început dedicân-
du-se cu tot sufletul slujbei în care a intrat. 
Rog pe Dumnezeu să-şi reverse darul său cel 
sfânt asupra acestui institut, să lumineze minţile 
şi sufletele Profesorilor şi studenţilor pentru ca 

lucrarea lor să fie spre binele bisericii, a nea
mului şi a patriei. 

După cuvântarea P. S. Sale, acoperită de 
aplauzele publicului corul intonează „Cântecul 
de jertfă" de Bethoven. 

Ia cuvântul apoi dl prof. Dr. Ion Lupaş şi 
între altele spune: ara avut în anul trecut pri
lejul ca în numele Universităţii din Cluj să a-
duc un cuvânt de bună urare institutului no
stru teologic din Cluj care îşi deschidea atunci 
mai întâi porţile. Dorinţele noastre de atunci 
sunt azi o realitate. Institutul s'a prefăcut în 
Academie, şi-a lărgit cadrele şi în vreme aşa 
de scurtă a ajuns în situaţia ca să poată săvârşi 
o muncă cu foloase deosebit de mari pentru bi
serică. Şi dacă s'a ajuns la acest rezultat îm
bucurător, aceasta aveţi să o mulţumiţi drago
stei Părinteşti a P. S. Sale episcopului nostru 
Nicolae. Şi această dragoste de adevărat Pă
rinte nu i-o puteţi răsplăti decât dând dovadă 
de silinţe hotărâte, pentru de a împlini poveţele 
ce vi le dă. Dvoastră profesori şi studenţi ai 
acestei Academii sunteţi mai avantagiaţi decât 
toţi ceilalţi studenţi dela teologiile din ţară. Nici 
unii nu se bucură de o situaie aşa de privilegiată 
de împrejurări. Biblioteci bogate vă stau la dis
poziţie aici în Cluj ca nicăiri. Toate vă stau 
deschisei Profitaţi de acest privilegiu, şi vă 
îmbogăţiţi cunoştinţele fortificându-vă pentru 
chemarea sublimă ce o aveţi în viaţa bisericii 
şi a neamului nostru, pentrucă lumea noastră 
românească leagă nădejdi mari de munca Dv. 
şi aşteaptă formarea de adevăraţi apostoli ai 
evangheliei în acest institut. 

E adevărat ce zice prorocii! Osea : „poporul 
meu se prăpădeşte Pentrucă nu are ştiinţă". 
Lumea s'a îndepărtat de ştiinţa cea adevărată, 
s'a subţiat cohesiunea credinţei. Dvoastră tre
bue să călăuziţi poporul la ştiinţa cea adevă
rată a credinţei evanghelice. Nu toată ştiinţa 
este bună. Este şi ştiinţă otrăvitoare. Vă veţi 
feri însă de aceasta, ca să vă ţineţi curate su
fletele şi să puteţi altoi curăţenia şi în sufletul 
Poporului pe care îl veţi păstori. Apostolul Pa-
vel spune că „ştiinţa sumeţeşte, iar dragostea 
zideşte". Vă veţi feri de ştiinţa! care vă poate 
face sumeţi, pentrucă aceasta vă ispiteşte să 
fiţi egoişti, neînţelegători ai nevoilor obşteşti 
şi ai rostului chemării de preot, ci veţi îmbrăţişa 
mai presus de toate dragostea faţă de turmă şi 
biserică, dragostea care nu se înalţă şi nu se 
trufeşte şi care pururea iese biruitoare. Pro-



blema acestei instituţii nu este exclusiv ştiinţa, 
ci mai întâi dragostea evanghelică. Să îmbo
găţiţi sufletul cu această dragoste care înge-
nunche toate( ambifile şi singură poate face 
adevărate minuni de binefacere. Vremile de azi 
au scos la suprafaţă credinţe greşite. Sunt oa
meni cari vor să înlăture preoţimea delà rolul 
ei de conducere în trebile obşteşti ale poporu
lui, spunând că astăzi această conducere se 
cuvine altor elemente. Şi să girească de condu
cători mulţi nechemaţi. Să nu vă lăsaţi ispitiţi 
de aceste porniri rele. Preoţimea este datoare 
să-şi menţie rolul său tradiţional din trecut şi 
să-1 generalizeze şi mai mult cu atribuţii si mai 
largi ca în trecut. La toate popoarele culte ro
lul de conducere îl are preoţimea. A m i avut pri
lej să-mi confirm această convingere în ţara 
cea mai cultă din Europa, în Svedia, unde nu 
există nici un analfabet. La universitatea din 
Upsala rolul de prorector este rezervat pentru 
toate timpurile arhiepiscopului de acolo, in-
specţiunea învăţământului popular este rezer
vată preoţimei, influinţa bisericei este covârşi
toare întoate manifestările vieţii publice. Delà 
rege până la cel din urmă muncitor toată lumea 
curge la biserică şi se închină cu adevărată Pie
tate. Şi aceasta pentrucă Preoţimea este con-
ştie de chemarea'ei şi este la culmea acestei 
chemări. Luaţi pildă, menţineţi-vă rolul de con
ducători ai destinelor poporului, fiţi o preoţime 
conştientă, cu o putere morală covârşitoare, Pă-
trundeţi-vă de concepţia dinamică a învăţături
lor Mântuitorului şi în munca de apostoli cău
taţi să atingeţi maximul de bine în folosul bi
sericii şi a desăvârşirii morale a poporulu no
stru dreptcredincios. 

După aceasta corul intonează „Pre Stăpâ
nul" si serbarea se încheie. 

totiii reiilor leerestiee despre D-zei 
(Continuare). 

III. 

O altă religie este budhismul. 
Acestuia i-a premsrs brahmanimul faţă de 

care nu Putea fi străinii, deoarece Budha pe a-
ceastă religie şi-a zidit întreaga lui învăţătură. 
Brahmanismul nu este o religie reformată, ci 
productul unei desvoltări mai multor mii de 
ani. Brahma în limba sancrită înseamnă rugă

ciune, adorare sau alte fapte milostive prin cari 
se înfăţişau muritorii în faţa zeilor. Brahma 
împreună cu susţinătorul Vişnu şi dărâmătorul 
Siva formau sf. Treime indică — Trimurti. — 
In această calitate1, Brahma, era dătătorul de 
viaţă şi simbolul puterii creatoare a universu
lui. Opera lui de căpetenie e de a face inteligi
bile legile din Veda cu muritorii. Brahma nici 
când nu s'a bucurat de o veneraţie in Public, 
ci era numai obiectul adorării în cuget. Personi-
ficându-1 pe Brahma îl înfăţişau pe o lebedă în 
stare de adormire, uneori cu patru feţe, privind 
în cele patru Părţi ale lumii. Ivirea brahmaniz-
mului se Pune înainte de Hristos cu 800-1000 
de ani. Cu toate concepţiile bune ale Vedelor 
despre viaţă, brahmianismul înclina mai mult 
spre un aşcentism riguros şi Pe chinuire de 
sine, ceiace a pus în umbră concepţiile senine 
ale Vedelor. După sistemizarea învăţăturilor 
scoase din Veda, stabilind raportul definitiv a 
zeilor şi zeiţelor într'olaltă, scoţind ordinea uni-
sului, sau ivit numai decât două concepte o-
puse: Brahma şi Atma. Şi Pe Brahma îl identi
ficăm cu spiritul lumii, care a întreprins primul 
pas spre unirea fiinţelor, a direcţiona cugetul 
si credinţa spre unitatea divină. Această îvă-
ţătură a fost rezervată pentru filozofi. Poporul 
şi-a păstrat credinţa în mai mulţi zei şi se în
china idolilor. Din onoarea cea mare ce i-s'a 
dat lui Brahma, s'a desvoltat principiul răului. 
Lumea nu este creiată de către Brahma, ci 
este numai o emanaţiune a lui, cu cât te depăr
tezi de originea izvorului — care e Brahma — 
cu atât te încarci mai tare de necurăţenie şi 
eşti vinovat de pedepsit. Lumea s'a schimbat 
şi de aceia Brahma e plin de tot felul de boa le 
si moarte, de sărăcie şi mizerie. Fiind lumea 
emanată din Brahma, în urma gândirii naturale 
au dedus că trebue să se reîntoarcă din nou in 
Brahma, 

Această concepţie despre lume a fost un 
punct de plecare a credinţii în emigrarea su
fletului. Sufletul trebue să se reîntoarcă în pa
tria lui, să săvârşească unirea cu spiritul uni
versal — cu Brahma. Dar sufletul întinat de 
păcate n'a putut să se unească, ci miai întâi tre
buia să treacă prin calea curăţeniei, Pentru a-şi 
ispăşi păcatele şi numai în stare purificată se 
poate săvârşi unirea. Procesul acesta de cură
ţire! îl îmblineşte, respective îl condiţionează 
emigrarea sufletului. La început se credea că, 
toţi trebue să urmeze toate fazele emigrării, şi 



numai în urmă de tot atest proces al emigrării 
a fost condiţionat de săvârşirea faptelor pe Pă
mânt. Cei răi de tot, criminalii, erau chinuiţi 
mai întâi în iad şi nunia după acea le era per
misă calea emigrării. 

Brahmanismul a înfluinţat mult o nouă formă 
de organizare, sistemul castelor. Pentru fie
care castă se prescriseră legi, după cari aveau 
să-şi. normeze viaţa. împlinirea acestor pres-
cripte în întregimea lor, era imposibil; ca bu
năoară chinuirea de sine şi ascetismul cel ri
guros. In opoziţie cu aceste formalităţi şi pres-
criPte s'a ridicat apoi Budha care se identifică 
cu venirea lui Vişnu pe pământ. 

Budha a trăit cinstit şi căsătorit până la etate 
de 29 ani. când a fost atins de mizerie şi a în
ceput să Propage învăţătura pe care a profe
sat^ timp de 4 ani, convertind pe mulţi încă 
în viaţa lui. (Va urma). 

V. Seuleami. 

Pelerinajul la Ierusalim 
— In Constantinopol — 

Pelerinajul organizat pentru vizitarea locu
rilor sfinte delà Ierusalim a pornit în ziua de 
21 Sept. din Constanţa cu vaporul „împăratul 
Traian", sub conducerea I. P. S. Mitropolitului 
Nicolae. Sau adunat 160 pelerini, protopopi, 
Preoţi, mireni, domni şi doamne, ţărani şi ţă
rance. 

Călătoria s'a început în condiţii splendide. 
Când ne-am trezit în dimineaţa zilei de Marţi, 

arm putut vedea un splendid răsărit det soare, 
vărsând Purpură pe cer şi Pe întinderea apelor. 

La 8 ore ne găsim la gura Bosforului. Se 
opreşte vaporul pentru! a primi vizita regle
mentară. 

Suntem extaziaţi de tabloul minunat al Bos
forului. Vile, grădini se văd pe ţărmurile Bosfo
rului, în stânga şi în dreapta. 

Delà distanţă apare Constantinopolul cu clă
dirile tixite, cu palatele şi moscheele cari do-
minează culmile de dealuri. Constantinopolul e 
unic : cheia care închide şi deschide două lumi, 
trecutul şi viitorul. 

In portul delà ; Constantinopol sosirea „împă
ratului Traian" produce senzaţie. Ne întâmpină 
reprezentant/ii autorităţilor tocate şi delegaţia 
Patriarhiei.. . 

I. P. S. Mitropolitul coboară cu suita, fiind 
întâmpinat de prea fericitul Vasilie, patriarhul 
Ierusalimului. Ceilalţi pelerini iau masa Pe va
por şi debarcă după prânz. Un vaporaş mai mic 
ne duce la sfânta patriarhie unde pelerinii asistă 
la un serviciu divin. 

In tronul patriarhal e condus I. P. S. Mitro
politul Nicolae îmbrăcat în mantie şi cu cârja 
în mână. E primul ierarh român condus în acea
stă strană. 

Ecteniile le spune în româneşte un arhiman
drit grec delà patriarhie şi tot în româneşte ci
teşte şi sfânta Evangheliei. 

După slujbă a urmat vizitarea bisericii pa
triarhale cu. sfintele moaşte la care ne-am în
chinat. A urmat recepţia la patriarhie. Sala de 
recepţi ca şi întregul palat al patriarhiei dove
desc că aici există tradiţii de fast mare, la care 
nu s'a renunţat în ciuda tuturor vitregităţilor 
vremii. 

I. P. S. Mitropolit, a rostit în româneşte, pe 
urmă în greceşte cuvintele de salut; i-a răspuns 
delicat şi cumpănit patriarhul. 

Vizităm1 sălile palatului, bogăţiile ornamente
lor bisericeşti, chipurile patriarhilor din sânul 
cărora mulţi inşi au fost mari teologi, diplomaţi, 
organizatori, dar toţi fără excepţie buni orto
docşi, cari au aparat până la jertfire de sine 
demnitatea unei tradiţii care 'face Parte din 
patrimoniul întregii creştinătăţi. 

După recepţie cercetăm bisericile vechi, pre
făcute în moschee. Biserica Sf. Gheorghe e o 
minune prin mosaicul de aur al Picturilor. Ve
che de 15 veacuri păstrează în Pictură scene bi
blice, evanghelice şi tradiţia Unei credinţe din 
evangheliile apocrife. Dl profesor Papadopou-
los delà Chalkis dă preţioase explicaţii. 

Lucrul cel mai impresionat e vizitarea Sfin
tei Sofii. Turcii ne prevăd cu pantofi şi astfel 
ne putem apropia de sfintele ziduri ale fostului 
altar. Grandioasa clădire e un monument al 
marilor şi eternelor dogme, formulate de geniul 
elin şi lăsate lumii de moştenire. Sunt ruine în 
domeniul spiritual ca şi în cel material. Dar 
din ruine se înalţă o nouă lume. Aceea a unui 
viitor, care se deschide nuimai celor capabili de 
o nouă menire în lume. 

Pelerinii se trezesc, după o noapte în portul 
Constantinopolului, la ţipătul sirenelor. Răs
pundem cu rugăciunile dimineţii. Şi ne grăbim 
să vizităm: muzeul naţional turcesc şi oraşul 
plin de viaţă şi de sgomot. „ Tel. Rom" 



fundaţiunea Qh. J)ima 
Din iniţiativa Episcopului Nicolae al Clujului 

institutul de Credit si Economii „Albina" din 
Sibiu, a transpus la Cassa Consistorială diece
zană suma de 10.000 lei, pentru eternizarea 
numelui marelui compozitor şi artist Gheorgl <' 
Dima — ca capital iundaţional si iniţial. 

Fundaţiunea o va administra Consistorul or
todox din Cluj şi din venite va da ajutoare 
elevilor şi elevelor dela Consistorul din Cluj 
lipsiţi de mijloace. 

Sperăm, că prietenii şi admiratorii maestru
lui, vor contribui cu obolul lor, ca să ci uti^a 
fundaţiunea cel puţin la 100.000 lei, ca să >e 
poată inactiva şi să corespundă scopului pentru 
care s'a întemeiat. 

Daniile benevole se primesc şi chitează la 
Cassa Diecezană din Cluj. 

S T I R 

SE. SINOD. Membrii Sf. Sinod sunt convo
caţi în şedinţa extraordinară, la Iaşi, în ziua de 
11 Octomvrie 1925. Şedinţa se va ţinea in cate
drala mitropolitană şi va fi cu caracter festiv, 
în vederea împlinirii a 1600 de ani dela sinodul 
ecumenic dela Niceea. P. S. Sa Episcopul Var-
tolomeu al Râmnicului şi Noului Severin, va 
arăta importanţa sinodului dela Niceea in des-
voltarea istorică a creştinismului. 

Religia tot mai tare. O comisie rosă din Ru
sia face „curăţirea" şcoalelor de eilemfentele 
,mapoiate" creştineşti. Un comunist examinea
ză pe o învăţătoare şi o întreabă: „Ge este 
Dumnezeu". — „Nu mai există, decât în fanta-
zie". — „Ce este religia?" — „Religia e tot 
fantazie". — „Foarte bine, doamnă, sunteţi li
beră!" Iar doamna, după aceasta, se strecoară 
spre ieşire, îşi face semnul crucii şi şopteşte: 
„Slavă ţie, Dumnezeule, slavă ţie"! 

* * # 

Pentru muzeu. Am primit pentru muzeul e-
parhial dela parohia Herepea un potir de lemn, 
iar dela parohia Feneşel o cârjă. 

# * # 

Schimbări de judeţe.: Noua lege administra
tivă a redus numărul judeţelor dela 76 la 71. 

Unele dintre judeţe îşi schimbă şi nuli iele. 
Astfel judeţul Bistriţa-Năsăud se va numi nu
mai Năsăud, Cojocna Cluj, Alba-de-jos 'numai 
Alba, Turda-Arieş Turda şi Mureş-Tufda nu
mai Mureş. Noi capitale de judeţ vor fi Blajul; 
Alba-Iulia şi Baia-Mare. In Banat, din Caraş-
Severin se vor face trei judeţe, cu capitalele în 
Lugoj, Caransebeş şi Oraviţa. 

* e # 

INVESTIREA PATRIARHULUI. Guvernul 
a stabilit ca învestirea Patriarhului Miron C/7-
stea să aibă loc în Capitală în ziua de 8 Nrv. 
(Sfinţii Mihai si Gavril), cu un fast deosebit. 

Vor asista delegaţi ai sinoadelor ortodoxe 
din lumea întreagă. 

* * - * 

Otravă în loc de merinde sufletească. Zilele 
aceste s'a prezentat la redacţia noastră un mm-
taş greco-catolic cu o carte de religie catolică, 
tipărită şi aprobată în 1921 la Lugoj, în care 
un anumit canonic Dr. Niculae Brânzeu, îşi 
varsă tot veninul cât poate cuprinde un sutjet 
Pervers asupra bisericei noastre — care bine 
înţeles e Şi biserica dominantă a statului. 

Numitul credincios greco-catolic a fost şl la 
directorul liceului Bariţ — şi i-a spus, că dacă 
mai tolerează în şcoală această otravă a iesai-
tului din Lugoj, îşi va trece băeţii la orele de 
religie ortodoxă, unde nu se pomeneşte de năz-
drăveniile catolicului. Noi arn făcut anul tre
cut o recensie asupra acestei cărţi, care n'ar îi 
fost permis să iese de sub teascuri, ami atras 
şi atenţia dlui Ministru de Instrucţie, şi ni 
s'a promis îndreptare, dar îndreptarea n'a ur
mat. 

* # # 

Director al Conservatorului de muzică din 
Cluj, în locul rămas vacant în urma maestrului 
Gheorghe Dima, a fost numit profesorul Augu-
stin Bena. 

* * •* 

Minune tehnică. In oraşul Londra s'a clădit 
o casă de oţel. In vreme de un ceas şi jumătate 
zidurile casei erau ridicate, iar în alte trei cea
suri şi jumătate a fost ridicat şi acoperişul, 
încă în noaptea acelei zile stăpânii nouei case 
au dormit în casa lor. 

* * # 

Convocare. Cercul religios al doilea (Mânâ-
şturul ung. din tractul Huedin, îşi ţine şedinţa 
ordinară în ziua de 20 Oct. a. c. în parohia 



Bedeciu, La slujba sf. liturghii va predica preo
tul Iosif Stănescu din Oşorhei. La ora 11 des
chiderea şedinţei şi prezentarea rapoartelor 
preoţilor şi celelalte chestiuni curente. La ora 
2 d. m. prelegeri pentru popor ţinute de preoţii 
Dumitru Păltinean „Despre secte Şi combate
rea lor" şi Onisim Rus „Despre însemnătatea bi-
sericei". Preş. Al. Boeriu. 

* * * 
Bibliografie. Prof. T. Lugoj an: Carte de ru

găciuni şi cântări bisericeşti (Editura librăriei 
diecezane Arad). Preţul 25 lei. Este o carte a-
nume pentru trebuinţele practice ale tineretului 
şi ale cântărilor bisericeşti, având aprobarea 
canonică a P. S. Sale părintelui Episcop Dr. 
Qrigorie Oh. Comşa din Arad, pe 272 pagini 
cuprinzând: 

Rugăciuni pentru trebuinţele şcolarilor şi cre
dincioşilor. Rugăciuni înainte şi după împărtă
şire. Rânduiala Vecerniei, Utreniei şi a Litur
ghiei cu îndrumări tipiconale Practce. Irnnele 
celor 8 glasuri cu Svetilnele şi stihirile celor 11 
Evanghelia. Pripe'lele psalmilor aleşi, Catava-
siile Fericirile, Troparele, Gondacele, Irmoaseîe 
şi Precesnele, Precumi şi alte cântări mai obiş
nuite la sărbătorile de peste an. Serviciul ia în
mormântarea şi învierea Domnului. Chemarea 
Duhului Sfânt. Sfinţirea apei - - cea mică. La 
cununie. Înmormântarea mirenilor. înmormân
tarea pruncilor. înmormântarea în săptămâua 
luminată. Te-Deum, la sărbătorile naţionale, 
ziua numelui sau a naşterei Regelui şi a iami-
liei regale. Rugăciunea de mulţumire. 

* * * 
In Italia se găseşte un tânăr de 24 de ani, 

cu numele (iioseppc de Maggio, din satul Leoce, 
care are două inimi şi două coaste mai mult, 
ca alţi oameni. O inimă e deadreapta si alta 
dea stânga. Un muzeu american 1-a îmbiat cu 
suma de 32 mii de dolari, ca după moarte tru
pul lui să rămână muzeului. Dar tânărul nu 
vrea să stea de vorbă. 

* * * 

Un monument martirului Crişan. Locuitorii 
comunei Vaca, de pe valea Crişului-Alb din fo
stul Zarand, au luat iniţiativa unui monument 
întru pomenirea eroului Gheorghe Crişan, năs
cut pe la 1732 în comuna aceasta, şi care a fost 
tovarăşul de luptă şi de martiraj al lui Horia 
şi Cloşca. Iniţiativa aceasta este cu atât mai 
lăudabilă şi mai vrednică de încurajat, cu cât 

ea a fost luată de locuitorii plugari ai comunei, 
urmaşi ai lui Crişan, din îndemn propriu. 

* * £ 

Alcohol nou. La Berlin chimiştii au. încercat 
cu succes obţinerea de alcool din aburii cari 
iasă din pâne în timpul coacerei în cuptor. In-
tr'o mare brutărie s'a obţinut 1 ltr. alcool de 
65 gr. dintr'o sută kgr. făină coaptă. 
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CONCURS 
Pentru întregirea postului de paroh în parohia 

Idicel-pădure, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela cea dintâi publicare în „Renaş
terea". 

Venitele parohiei sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Sesiune parohială de 10 jug. arător şi îâ-

naţe. 
3. Lemne de foc din pădurea bisericii. 
4. O merta.de bucate dela fiecare familie şi 

0 zi de lucru. 
5. Stolele obişnuite, după vremea de astăzi. 
Parohia are casă parohială bună cu pivniţă şi 

supraedificate nouă. 
Cei în drept a concura, îşi vor înainta cere

rile legal întocmite oficiului nostru şi se vor 
prezenta ca să facă cunoştinţă cu parohienii. 

Comitetul parohial din Idicel-pădure în în
ţelegere cu noi. 

Reghin, 15 Sept. 1925. 

Protopop Dumitru Antal. 
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